



中国精神 中国梦 系列随笔之一

“中国梦”溯源

民族复兴梦融汇和承载了我们每个人的成功梦、财富梦、小康梦等N个梦想,每一个个体的梦想,都包含于民族的复兴梦之中。“中国梦”在外化上看,乃以建立“美丽环境”、“美丽中国”、“美丽世界”为要义,但从基本内涵上讲,却是“要对人类有所贡献”。

□ 于永军

眼下,“中国梦”已成了一个热词,从“两会”代表委员到平民百姓都在说,居庙堂之高、处江湖之远都在议论。

一位年过半百的女士爱好跳舞,她对记者说,她的梦想就是能上“星光大道”展示一下。毕福剑真的邀请她上了“星光大道”,让她为一支歌伴舞。舞过之后,站在“星光大道”上,她高兴地说她的梦想实现了。陕西一个在山坡上放羊的羊倌说,他的梦想就是天能吃上羊肉泡馍……

不过,“中国梦”不应只是个人的单个梦想,更应是中国人所的梦想的总和。

“中国梦”到底是什么?前不久,习近平总书记和其他中央领导人一起参观国家博物馆《复兴之路》展览,在发表讲话时特别阐述了他对“中国梦”的理解:“现在,大家都在讨论中国梦,我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”这里清晰地给出了答案:“中国梦”就是实现中华民族的伟大复兴。民族复兴梦融汇和承载了我们每个人的成功梦、财富梦、小康梦等N个梦想,每一个个体的梦想,都包含于民族的复兴梦之中。

对“中国梦”的追溯必然要回

到近代,即从1840年鸦片战争到新中国成立这一历史时期。这109年,是决定我们民族生死存亡的一百多年,中国从极度衰败、备受屈辱以至于濒临灭亡的边缘,到能够重新挺身站起来并开始大步走向现代化的重大转折,有一个无数仁人志士上下求索的梦想,就是实现中华民族的伟大复兴。

正如历史学家金冲及在《二十世纪中国史纲》中所说,实现中华民族的伟大复兴,在整个二十世纪一直是中国无数仁人志士顽强追求的目标,一直是时代潮流中的突出主题。中国的革命也好,建设也好,改革也好,归根到底是实现了这个目标。这可以说是贯穿二十世纪中国历史的基本线索。

复兴者,衰落后再兴盛是也。这里有一个前提,必须是“先前很阔”,曾经有过一个光辉灿烂的过去,否则,就没有资格讲“复兴”二字。中国是一个有着五千年文明历史的国家,曾经创造过灿烂的古代文明,历史上的“文景之治”、“贞观之治”、“康乾盛世”,还有秦汉雄风、大唐雄风、大明雄风等等,都是我们的祖先“很阔”、历史上光辉灿烂的标志。但是到了近代,中华民族衰落了,特别是1840年以后。正是在这种背景下,康有为写出了《大同书》,孙中山领导辛亥革命时提出了“振兴中华”的口号,严复等

有识之士发出了“救亡图存”的呼喊。这代表了当时中国人的共同心声,也成了近代以来中华民族不懈追梦的主旋律。

人类学家兰德曼有个著名的观点:“没有自然的人,甚至最早的人也是生存于文化之中。”“中国梦”在外化上看,乃以建立“美丽环境”、“美丽中国”、“美丽世界”为要义,但从基本内涵上讲,却是“要对人类有所贡献”。魏晋南北朝时期,是史学家目前公认的梦想生发时期,但“对人类做贡献”的社会理想,则可上溯于二千五百多年前的孔子。

《礼记·礼运》篇中,记载了他的一这一思想:“大道之行也,天下为公。选贤与能,讲信修睦,故人不独亲其亲,不独子其子;使老有所终,壮有所用,幼有所长,矜寡、孤独、废疾者皆有所养;男有分,女有归。货恶其弃于地也,不必藏于己;力恶其不出于身也,不必为己。是故谋闭而不兴,盗窃乱贼而不作。故外户而不闭,是谓大同。”这段话以“天下为公”为主题,以公平公义、和谐安宁、各有所为、各尽所能、各取所需等为原色,勾勒出了一幅令人向往的“大同社会”画卷,确实是一个伟大而美好的梦想。倘若当时有世界级金奖的话,非孔子莫属。关于社会的中国梦,就是此时出现的。可以说,

孔子的“大同”理想,是中华民族终极追求的核心性梦想。

尽管国人在不同的时代、不同的场景、不同的情形下又有很理想,但根植于心的美好社会都是以“大同”为思想嘴矢的,中华民族“穷则独善其身、达则兼济天下”的优秀文化心理,“要为人类有所贡献”的世界观,实际上也是围绕“大同”梦来抒发和追求的。因此,在过去两千多年的绝大部分岁月里,中国的综合国力一直是世界领先的,中华民族一直对世界其他民族做着自己巨大的、独有的贡献。对于中国的贡献,西方一些有识之士如英国哲学家培根和罗素、历史学家汤因比、科学家李约瑟等,都给予过高度评价,只是在最近不到200年的时间里,中华民族因西方的野蛮侵略和掠夺陷入了积贫积弱的境地,对世界的贡献也因此被打断。但是,即使在不发达的时候,中华民族也没有忘却要对人类有所贡献的责任,从毛泽东关于“中国应当对人类有较大的贡献”的重要思想、邓小平关于“为人类做更多的事情”的雄心壮志,到今天习近平总书记提出的要惠及世界的“中国梦”,这种奉献人类的精神一脉相承。正是在这个意义上,中国梦理应受到世界的尊重和支持,人类历史也必将作出这样的证明。

书目推荐



《中国梦——中国的复兴与奋斗》

出版:人民日报出版社

出版时间:2013年4月

○实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

○中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。

——摘自习近平主席在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

满怀信心走好中国道路,开启实现中国梦的新征程。共同努力实现民族复兴,让人都有生出彩机会。本书主要精选了《人民日报》发表的关于“中国梦”的重要报道和重要论述,全面论述了中国梦的内涵、中国梦与民族复兴的关系、如何实现中国梦、我们心中的中国梦等论题,可以作为读者深入学习“中国梦”的参考读本。

康有为的“中国梦”

康有为的“中国梦”,是大同梦、强国梦,也是空想梦,在近现代都很难实现。尽管如此,它却代表着当时中国士大夫知识分子的聪明智慧和变革图强的美好愿望,也长久地影响着仁人志士对未来中国美好愿景的想象和勾画,有一定的进步性。

□ 戴永夏

1840年鸦片战争以后,西方列强用坚船利炮敲开了中国的大门,中国从此沦为半封建半殖民地社会。在国难当头、社会危机日深的情况下,一些具有进步思想的知识分子开始觉醒、反思,积极寻求救国之路,勾画强国之梦。其中,康有为营造的“中国梦”,就具有很大影响。

康有为是清末著名的政治家、思想家和社会实践家,同时也是一位空想家。他不但积极主张变法维新,而且对国家建设、富国强民、民族生存等也提出过一些大胆设想。这些充满空想色彩的梦想,很多都包含在他的《大同书》中。

在《大同书》中,康有为展现出的最高理想,就是建立一个没有阶级、没有剥削、没有压迫、没有私有财产的“大同社会”。这个社会的基本轮廓是:其一,这是一个没有任何痛苦的“至平、至公、至仁、治之至、尽善尽美”的社会。在这个社会里,那些造成人类痛苦的“国界、阶级、种界、形界、家界、产界、乱界、类界、苦界”统统予以废除;其二,这个社会在政治上实行人人平等、天下为公的民主制度,废除法庭、监狱和军队等一切作为强制压迫工具的国家机器,设立只管理社会经济、文化和

各种福利事业的“公政府”。这个社会的人都是世界公民,无等级之分,无种族之别,无贵无贱,无主无奴,更无帝王君长;其三,这个社会在经济上废除私有制,实现生产资料和生活资料完全社会化。在农业上,“举天下之田地皆为公有,人无得私有而私买卖之”;在工业上,“使天下之工必尽归于公,凡百工大小之制造厂、铁道、轮船皆归焉,不许有私人之私业矣”;在商业上,“不得有私产之商,举全地之商业皆归公政府商部统之”。康有为认为,只要一切财产都归公有,世界就没有了剥削者与被剥削者,也就没有剥削、压迫、欺诈、贫困和战争。去除了私有制这一罪恶根源,人生的一切苦难都能消除,自然也就能够实现“人人皆公,人人皆平”的大同理想了。

尽管康有为的最高理想是废除国界,建“大同社会”,但他对现实中的中国如何摆脱贫弱、走向富强,也有一些大胆设想。设想之一就是迁都,以“定天下之本”。1895年5月,在给光绪皇帝的《公车上书》中,他从国家安全考虑,曾提出迁都西安的主张。他认为京师近海,容易受到外国的威胁。迁都以后,可以凭借西安天然的地理优势,来抵御日本等帝国主义的侵略。1898年戊戌变法期间,为了摆脱慈禧太后等顽固势力的

控制,康有为又提出将都城由北京迁往上海,以此来推动变法,实现其变革的梦想。康有为在给光绪皇帝上书的《密折》中说,北京暮气太重,新东西根本无法生存;上海是一个新兴的、充满活力的城市,只有迁都上海,才能使变法得以推进。而且,皇帝是一国之君,只要皇帝到了上海,上海就是大清朝的首都,就可以堂而皇之地在新都推行变法了。二十多年后,因戊戌变法失败在国外流亡多年的康有为又回到国内。1923年5月,他到了济南,又提出定都济南的设想。那是在他游览济南近郊华山时,看到这里风景极佳,便深有感触地说:“然山水之美,不若华不注(即华山)也!”接着他又在《新济南记》中写道:华山一带地势极好,是建立国都的理想之地,“诚宜移都于华不注前”,即应把中国的首都,迁移到济南的华山下。不仅如此,他还进一步提出了迁都济南的具体设想:在华山南面兴建一个“新济南”,在这里铺道路,建公园,种花木,办学校,盖会堂,建园林式住宅区,搞娱乐设施……并借鉴青岛城市建设的蓝图进行规划,在华山下新建的园林式住宅区要仿照青岛汇泉湾畔别墅群的样子;而“新济南”的城市色彩也要像青岛那样“红瓦,绿树,青山”,以至超过青岛,“雄美冠中国都会”。

康有为的“中国梦”,是大同梦、强国梦,也是空想梦,在近现代都很难实现。尽管如此,它却代表着当时中国士大夫知识分子的聪明智慧和变革图强的美好愿望,也长久地影响着仁人志士对未来中国美好愿景的想象和勾画,有一定的进步性。它对反对专制独裁的旧制度,建设自由、民主、宪政的新社会,都有着积极的借鉴和促进作用。



《解读中国梦》

作者:石国亮 等

出版时间:2013年4月

新一届中央领导集体展现执政新风,“中国梦”成为引领全党全国各族人民共同奋斗的价值追求。准确把握新一届中央领导集体的执政大思路,深刻理解“中国梦”的丰富内涵,是当前各级党政干部和人民群众的迫切需要。本书全面梳理十八大以来中央新的领导集体在各个场合的讲话精神,对中国梦的深刻含义及其实现路径进行了认真解读。

本书原汁原味地反映中央领导的治国理政智慧,归纳全面,论述透彻,令人耳目一新,是各级党政机关和企事业单位学习理解“中国梦”的重要参考读物。

编辑:徐静 美编:石岩